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LEGÚJABB.
Táviratok és telefon-hirek.

A felirati vita.
Budapest, Julius 4. A képviselőház 

mai ülését Justh Ovula elnök délelőtt tiz 
órakor nyitotta meg.

A múlt ülés jegyzoKönyvének hitele­
sítése után Hellebronth Géza, az össze­
férhetetlenségi bizottság előadója jelentést 
tesz Barabás Béla mandátuma tárgyában,
közölve a Házzal az összeférhetetlenségi
bizottság ítéletét, mely szerint Barabásnak 
az aradi mandátumot kell megtartania.

A képviselőház felhatalmazza az el­
nököt, hogy a székesfőváros VII. kerüle­
tében az u; választás kiírása dolgában in­
tézkedjék.

Sághy Gyula, a pénzügyi bizottság 
előadója ismerteti a Horvátországgal kö­
tendő pénzügyi egyezségről szóló javasla­
tot és kéri annak kinyomatását és szét­
osztását a képviselők között.

Ezután a bírálóbizottság tagjai lete­
szik az esküt.

A bíráknak és ügyészeknek az igaz­
ságügyi minisztériumba való ideiglenes be­
rendeléséről szóló törvényjavaslatot a Ház 
harmadszori olvasásban is elfogadja.

Következik a felirati javaslat folyta­
tólagos tárgyalása.

Goldis István nemzetiségi képviselő 
azt hiszi, hogy a Ház pártszempontok 
miatt elfogultan fogja megítélni be­
szédét.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, 
hogy ne illesse az elfogultság vádjával a 
Hazat, különben kénytelen lesz megvonni 
tőle a szót.

Goldis visszafele!, mire az tinók 
erélyesen rendreutasitja.

Goldis folytatja beszédét, számos 
nemzetiségi sérelmet sorol föl s kijelenti, 
hogy nem fogadja el a többség felirati 
javaslatát.

Éber Antal főkép gazdasági ügyek­
ről beszél és az önálló magyar jegybank 
felállítását követeli. A felirati javaslatot 
elfogadja.

Az elnök Éber beszéde után szüne­
tet rendel el.

A szünet után Manojlovics János 
román nemzetiségi képviselő szólal föl. 
Azt mondja, hogy a kormányt Bécsből 
befolyásolják. Választási erőszakosságokról 
szól és azt hangoztatja, hogy aminő lesz 
a választójog, olyan lesz az alkotmány is. 
Nem fogadja el a felirati javaslatot.

Apponyi Albert gróf vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter nagy érdeklődés 
közt emel szót. A kormány nevében 
reflektál a nemzetiségi szónokok részéről

felhangzott vádakra. Tiltakozik az éllen, 
hogy a kormány Bécsből engedné be­
folyásol tatni n.agát, Manojlovics szerint a 
trónbeszéd a parlament szuverenitását 
sérti, mert imperative szól a képviselő­
ház jövendőbeli munkarendjéről. Apponyi 
tiltakozik e vád ellen, mert a trónbeszéd- 
ben nincs semmi sérelem.

Erre az elnök félbeszakítja a vitát és 
áttérnek az interpellácziőkra.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
válaszol Hodzsa Milán minapi interpellá- 
cziójára a földmunkások országos szövet­
sége ellen elrendelt vizsgálat dolgában.

A választ tudomásul veszik.
Ezzel az ülés véget ért. A legköze­

lebbi ülés holnap lesz. Napirend: a fel­
irati javaslat tárgyalása.

Az alkotmánypárt értekezlete.
Budapest, jul. 4- Az országgyűlési 

1 alkotmánypárt ma este Hadik János gróf 
: elnöklete alatt értekezletet tartott, ameiven 
j Andrássy Gyula gróf belügyminiszter és 
: Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 

is résztvettek. Az értekezleten a párt 
egyhangúlag elfogadta a függetlenségi 
párt által módosított felirati javaslatot.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, jul. 4. A képviselőház 

pénzügyi bizottsága mai ülésében elfo­
gadta a földmivelésügyi és honvédelmi 
költségvetést.

Az újságírók gyűlése
Budapest, julius 4. Az Újságírók 

Egyesületének választmánya ma tartott 
ülésén foglalkozott a fiumei kormányzó 
beiktatása alkalmával fölmerült és egyes 
lapokban szellőztetett újságírói visszaélé­
sekre vonatkozó hírekkel és nyilatkoza­
tokkal.

A választmány, meghallgatván a Fiú­
méban járt és az ülésen megjelent újság­
írók előterjesztéseit, a következő határo­
zatot hozta:

Felszólítja az Újságírók Egyesülete 
Nákó Sándor gróf fiumei kormányzót, 
hogy a magyar sajtó tisztessége érdeké­
ben tegyen világos és határozott nyilat- 
zatot arról, hogy beiktatása alkalmával 
minő visszaélések történtek és kik voltak 
azok az egyének, akik az újságok nevé­
ben vagy egyébként újságírói minőségük­
ben tőle pénzt kaptak vagy kértek. Az 
egyesület elvárja a gróf lovagiasságától, 
hogy e felszólításra a teljes igazsághoz 
képest fog nyilatkozni.

A Fiúméban megjelent hírlapírók 
előterjesztései nyomán megelégedéssel

Csütörtök, Julius ft.

i konstatálja a választmány, hogy az elő­
adott tények és nevek alapján az Újság­
írók Egyesületének egyetlenegy tagját 
sem érheti vád, mert a választmány 
szine előtt csak Sc/iönmann Vilmos, Seichter 
Rikárd, Molnár Márton és Garat Manó 
nevű egyénekre derült ki az újságírói 
tisztességgel való visszaélés, továbbá kon­
statálták, hogy Rónai Mór, a „Független 
Magyarország“ tulajdonosa állítólag üzlet­
kötés formájában kapott pénzt a fiumei 
kormányzótól.

Azok, akik az ügyben újságíróhoz 
nem méltó szerepet játszottak, ha esetleg 
— amit nem hisz a választmány — tag­
jai az Újságírók Egyesületének, azonnal 
kizáratnak az egyesület kebeléből.

Atir az Újságírók Egyesülete a Hír­
lapkiadók Országos Szövetségéhez is, 
hogy csatlakozzék az akczióhoz és a 
maga köréből is rckeszsze ki azokat, akik 
az újságírói tisztességgel egyetemben a 
hírlapkiadói kar tisztességét is megsértet­
ték. Egyúttal a választmány öt tagból 
álló bizottságot küld ki, amely a Hírlap­
kiadók Szövetsége által már kiküldött 
bizottsággal érintkezésbe lépve, együtte­
sen folytassa az akcziót a sajtó tisztes­
sége ellen vétő üzelmek kinyomozására 
és megtorlására.

A fiumei eset kapcsán a választ­
mány foglalkozván egy, a sajtó ellen fel­
hangzó támadással is, elhatározta, hogy 
felkéri IVekerle Sándor miniszterelnököt, 
hogy a Képviselőház egyik ülésén tett nyi­
latkozatát, amely alkalmas arra, hogy a 
magyar sajtót egész általánosságban ér­
hető gyanúsítások, sőt vádak alapjául szol­
gáljon, magyarázza meg és ha vannak 
konkrét adatai a sajtó részéről történt 
visszaélésekről, azokat a képviselőházban 
juttassa nyilvánosságra.

Végül felszólítja az egyesület a poli­
tikai, társadalmi és közigazgatási tényező­
ket, legyenek segítségére a sajtó tisztes­
ségtelen elemeinek a sajtó életéből való 
kiirtásában és e végből minden egyes 
esetben, ha konkrét visszaélés jut tudomá­
sukra, értesítsék róla azonnal az Újság­
írók Egyesületét, mert valóban nemzeti 
érdek az, hogy a magyar sajtó tisztes­
sége megóvassék.

Vilmos császár — nagyapa.
Potsdam, julius 4. Vilmos császár 

legidősebb fiának, a német trónörökösnek 
felesége, Czeczilia hcrczegasszony ma 
egészséges fiúgyermeknek adott életet. A 
német császárnak ez az első unokája.



A Slketnéma-intézeti Tanárok Országos 
Egyesületének évi közgyűlése,

— Második nap. —
Fiume, Julius 4.

A siketnéma-intézeti tanárak ma reggel 8 
órakor folytatták tegnap megkezdett közgyű­
lésüket.

A mai gyűlésre nagyon kellemes hatással 
volt az, hogy azon Fakó Sándor gróf kor­
mányzó is megjelent. Kíséretében voltak Do­
nátit Imre, miniszteri osztálytanácsos, Manaste- 
riotti miniszteri titkár és Békéi Igr.ácz, polgári 
iskolai igazgató.

A kormányzót a közgyűlés nevében KI is 
Lajos elnök nagy örömmel üdvözölte, rövid 
beszédében a kormányzó kegyes pártfogásába 
ajanlva a szerencsétlen siketnémákat.

Fakó Sándor gróf, kormányzó válaszában 
kijelentette, hogy eddig is meleg [érdeklődéssel 
volt a siketnémák iránt, mert már a temesvári 
siketnéma-intézelbcn volt alkalma látni, miként 
tanítják a szerencsétlen teremtéseket hangzó 
beszédre, akik ezáltal visszaadatnak a társa­
dalomnak, amelynek mostoha gyermekei e sze­
gények. Elismerését fejezte ki az intézeti ta-j 
nárok nehéz nagy erőmegfeszitést igénylő j 
munkálkodásáért cs megígérte, hogy a jövő- j 
ben is a legnagyobb figyelemmel es jóindulat- j 
tál fogja kísérni a siketnémáknak, a «termeszei I 
árváinak« sorsát.

Majd végig hallgatta a kormányzó Plichta 
Béla értekezését, mely elénk színekkel ecsetelte, j 
mily nehéz a siketnemák intézeteinek a hely­
zete a szegény gyermekek eltartása dolgában.
A siketnémákat tudniilik nem lehet a szülő- 
lalujokban az elemi iskolában tanítani, hanem 
el kell vinni egy nagyobb városba, ahol siket- 
néma-intézet van. A tanítás ingyenes ugyan, 
de gondoskodni kell a növendék eltartásáról, 
ami évenkint legalább 200 koronába kerül. 
Ezt az összeget idáig könyüradományokból i 
gyűjtötték össze, de mindig nehezebb es nehe- 
zebb lesz az összeget előteremteni.

Az értekezés nyomán megindult vitában, : 
melyet Nákó Sándor gróf, kormányzó a lag-1 
nagyobb figyelemmel cs helyesléssel kisért, a i 
közgyűlés kimondotta, hogy a siketnémák , 
oktatását állami és közgazdasági érdeknek kell 
tekinteni, mert a tanult siketnéma hasznos ’ 
adófizető polgára lesz az államnak, úgy, hogy j 
a nevelésére fordított költség csak befizetett I 
tőke, amely busás kamatot hoz, mig a tanti- ! 
iatlan. műveletlen siketnéma nemcsak terhe,' 
hanem réme környezetének, aki vadságával 
gyújtogatásával s más egyeb bűntényeivel! 
sokszor egész megyéket tart rettegésben. Ép-1 
pen azért nem eleg a könyöradomanyok gyuj- 1 
lése. De az sem elegendő, ha elhagyatottá ! 
nyilvánítja a hatóság, mert a siketnémák leg- I 
nagyobb számban a szegényebb vidékeken ! 
vannak s Így a legszegényebb községeknek! 
kellene túlságos nagy terheket viselniük. Azért 
kívánatosnak tartja a közgyűlés, hogy a siket­
nemák oktatásügye törvényhozási lag rendez­
essék, még pedig úgy, hogy az országos sze- 
gényalapból, vagy más pótadóból (betegápolás) 
fedeztessenek a siketnémák oktatásának költ­
ségéi. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot a 
választmány fogja a képviselőház elé terjesz­
teni.

Nákó Sándor gról kormányzó távozása 
után rendkívül érdekes vita indult meg, mi­
ként lehet a beszed tanítást intenzivebbé tenni.
A siketnema-intézeti tanárok tudniilik előbb 
kifejlesztik mehanikai utón az egyes hangokat 
s aztán ez egyszerű »papa« szótól az utolsó 
ragig és szóbeli árnyalatig felépitik a beszéd 
kon struktiváját. Ez természetesen nemcsak 
óriási türelmet, de kitűnő módszert is igényel 
s a szakférfiak állandóan annak tökéletesítésén 
munkálkodnak.

A közgyűlés táviratilag üdvözölte Apponyi 
Albert gróf vallás- és közoktatásügyi minisz­
tert. \\lassíts Gyula dr. közigazgatási bírósági
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elnököt, az egyesület disztagjá*, nárai Náray- 
Ssaho Sándor miniszteri osztálytanácsost, a 
gyógypedagógiai ügyosztály főnökét és Schaffer 
Károly temesvári siketnémaintézeti igazgatót, 
az egyesület diszelnökét.

Ezután megejtettek a tisztujitast, a követ­
kező eredménynyel: Elnök : K/is Lajos (Buda­
pest), titkár : Deschensky Ferenez (Budapest), 
jegyző Valter Ferenez (Vácz). Az egyesületi 
lap, a «Magyar Siket némaoktatás» szerkesz­
tőjévé Németh Lászlót választották meg.

A közgyűlés ezzel véget ért.
Délután a közgyűlés tagjai kirándultak 

Abbáziába.

nem aratott oly sikert, mint várták. Az elő­
adás kitűnő volt s a szerzőnőt és a színésze­
ket a közönség többször ? lámpák elé hívta. 
Bemutatták még a »Le disgrazie de un ca- 
fetier« egy felvonásos bohózatot is Holnap 
három darab kerül színre, még pedig »II primo 
passo di Goldoni« életkép, »Gl'inseparabali« 
vígjáték és »La consegna di russare« bo­
hózat.

— «L lmpiegato » E hó 2-án jelent 
meg a Kcieskedeimi és Magántisztviselők 
Egyesületének lapja a «L’impiegato» (A hiva­
talnok). A lap minden hónapban egyszer je­
lenik meg s előfizetési ára egy evre 2 korona,

Előfizetési felhívás.
„A Tengerpart*1, Fiume egyetlen reg­

geli magyar napilapja, az ünnep- és vasárnapo­
kat követő napok kivételével naponkint reggel 
hat órakor jelenik meg.

Előfizetési árak.
Helyben házhoz hordva, vagy vidékre pos­

tán küldve :
Egész évre.................................24 korona.
Kél évre......................................12 „
Negyedévre ............................... 8
Egy hónapra...................................2

Egyes szám ára 8 fillér.
A fiumei állami- cs magántisztviselőket 

abban a kedvezményben részesítjük, hogy a 
lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi 
előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják 
názhoz hordva.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz
„A Tengerpart“ kiadóhivatala

Fiume, Ríva Szápáry, Adria-palota. ;

KÜLÖNFÉLE.
— Személyi hir. Zanella Rikárd or- ! 

szággyülesi képviselő tegnap este a gyorsvo­
nattal Budapestre utazott, hogy résztvegyen a 
képviselőház tárgyalásán.

— A kormányzó itthon. Náko Sán­
dor gróf, kormányzó ma reggel 9 órakor Do-, 
náth Imre miniszteri osztálytanácsost fogadta a ‘ 
kormányzói palotában, s mintegy félóra hosz-1 
szat tanácskozott vele. Kilencz és fél órakor a 
siketnéma intézeti tanárok közgyűlését láto­
gatta meg a kormányzó, ahonnan II órakor í 
automobilján a kormányzói hivatal postaépü- j 
leti helyiségeibe ment. Náko gról déli 12 óra-: 
kor tért vissza a palotába. Délután 6 és fél l 
órakor neje, Lipthay Eszter bárónő társasá­
gában az «Előre* gőzösön tengeri kirándulást 
tett, s onnan este 8 és fél órakor érkeztek j 
vissza. A kormányzó és neje szombaton, e 
hó I-en hosszabb időre elutaznak Fiúméból.

— A városi képviselőtestület ülése 
A városi képviselőtestület c hó 6-án, pénte- i 
ken délután 6 órakor ülést tart a következő 
napirenddel : Kölcsön felvétele a drenovai 
templom javítására; a városi takarékpénztár 
zárószámadása az 190S. évről ; a scurignei ut 
meghosszabbítása ; a Via del Calvario szabá­
lyozása ; uj utcza építse _a Deák-korzó és Via 
Germania között; a Via dciia Salute meghosz- 
szabbitása; a Belvcdere-utcza szabályozásához 
szükséges telek megvéte le ; a központi villa­
mos telep lelállitására vonatkozó javaslat s végül 
zárt ülés.

— üj tengerészhadnagyok. A ten­
gerészeti hatóságnál tegnap tette le Kondár 
József (Budapest), Paulsvich József (Ragusa), 
Men dich Miklós (Lovrana) és Let/is János 
(Lovrana) a hosszújára tu tengerészhadnagyi 
vizsgát.

— Fenice-ssinkör. Ma este Brazilai- 
Gentilli Enrikónak »Ultimé lőtte« czirnii 3 fel­
vonásos színmüve került színre. Annak idején 
az olasz lapok nagy elismeréssel írtak e mű­
ről s a közönség ehhez mérten nagy remé­
nyeket is fűzött hozzá ; azonban a darab itt

félévre 1 kotytta, egyes szám ára 20 fillér. Az 
egyesület tagjaira lapot ingyen kapják. A lap 
czélja a tagok közt az egyetértést cs össze­
tartást fenntartani, a teljes vasárnapi munka- 
szünetet kivívni, a munkaadó és alkalmazottja 
közt levő viszonyt törvényileg szabályozni, a 
főnökök részéről az alkalmazottak kötelező 

. biztosítósát betegség, baleset, munkaképtelen- 
jseg és öregség esetére keresztülvinni, továbbá 
i kivívni mindazokat az előnyöket, melyek a ke- 
' reskedelmi alkalmazottak állapotát türhetővé 
teszik.

— Megjött a «Carpathian A kiván-
1 dorlókat szállító «Carpathia» Cunard-gőzös ma 
reggel 6 órakor a fiumei kikötőbe érkezett. A 
kivándorlóhajának a 109 visszavándorlón kívül, 
akik már 1 riésztben szálltak partra, nyolez 
másodosztályú utasa volt. A «Carpathiá»-ra 
Fiúméban ezúttal 1250 harmadosztályú és 80 
másodosztályú utas váltotta meg helyét. A ha­
jón holnap már megkezdik a kivándorlók el­
szállásolását.

— Japánból érkezett hajó. Ma reg­
gel érkezett meg Köbéből a »Filippo Artelli» 
nevű olasz gőzös, amelyet az Osztrák Lloyd 
hajóstársaság bérelt ki a japáni útra. A »Fi­
lippo Artelli« legénysége szebbnél-szebb keleti 
csecsebecséket hozott magával s ezeket a 
nagyközönségnek a hajó fedélzetén áruba bo­
csátja. A hajó egy hétg marad a fiumei kikö­
tőben.

— Estély a Quarnerón. Mint lapunk­
ban már jeleztük, holnap, e hó 5-én este 
rendezi a Magyar-horvát tengerhajózási társa­
ság «Tátra» nevű gőzösén az idei első esteli 
quarneroi kirándulást. Az erre vonatkozó hir­
detményből értesülünk, hogy a gőzös Fiúmé­
ból este 8 órakor indul el. Mindenekelőtt Ab­
báziába megy, hogy az ottani kirándulókat 
felvéve, az éj beálltával, holdfénynél az isztriai 
part mentén Moschienizzeig folytassa útját, s 
onnan a Quarnerót átszelve, körülbelül éjfél 
tájban tér vissza a fiumei kikötőbe. A kirán­
dulás ideje alatt zenekar fog játszani a hajón.
A kirándulók kényelmére a «Tátra» étkezője 
hideg és meleg ételekkel, nemkülönben frissí­
tőkkel lesz ellátva. A menetár személyenkint
2 korona.

— Nyári mulatság A fiumei Máv. 
Altiszti Kör jövő, július hó 8-án Lies állomás 
mellett remek szép fenyvesek által körülvett 
völgyben, tréfás versenyekkel, mulattató látni­
valóidra!, tombolával, tánczczal stb. egybekö­
tött nyári mulatságot rendez. Az oda- és 
visszautazás az összes vendégek számára díj­
talan különvonattal történik. Indulás Fiúmé­
ból reggel 8 50 órakor; I.icsről este 10 órakor.
A mulatság műsora a következő:

1. Versenyfutás hordókon keresztül (Egy 
nyereménynyel). 2. Szélmalom. 3. Kötélhúzás 
(Orosz-japán mérkőzés). 4. Egy világhírű erő- 
müvész bámulatos mutatványai. 5. Tündér 
Ilona és a 7 törpe. 6. Czéllövészet (Egy nye­
reménynyel). 7. Czigány jósnő ; mindenkinek 
jósol 20 fillérért. 8. Spitz-polka, tánczolja 12 pár 
8—10 éves gyermek. 9. Omer arab fakir, al­
szik és koplal a «Kör» javára 20 fillérért. 10. 
Óriási léggömb az angol müvészszel, ki egy 
ernyő segítségével 500 méter magasságból le­
ugrik. 11. Tombola 3 értékes nycreménynyel. 
12. Tűzijáték, az egész völgy kivilágítása lam­
pionokkal és bengáli fénynyel. —• Egyes szá­
mok kezdetét mozsárlövés jelzi. A számok
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közötti szünetekben czigányzene mellett tár,ez 
lesz. Este hat órakor vacsora. A vendégek 
keretnek, hogy a vacsorához szükséges tányé­
rokat és evőeszközöket — sajat használatukra 
— magukkal hozni szíveskedjenek. A mulat­
ságon való részvételi dij személyenkint 1 ko­
rona. Tizenkét éven aluli gyermekek részvé­
teli dijat nem fizetnek.

— Poatag&lamb-verseny Fiume ée 
Budapest között. Tegnapelőtt tartotta meg 
a Columbia postagalamb-egyesület Fiume és 
Budapest közt postagalamb-versenyét. A ver­
senybizottság tagjai voltak : Langthaler Fe- 
rencz, műszaki kapitány, Dirner Alajos dr. és 
Loewe Ernő dr. A versenyen elsőnek érkezett 
be Zsigmond Károly 73. sz. aczélkék hímje, 
és pedig 8 óra 28 perez alatt. Második volt 
Maloschik Ferencz 115. sz. aczélkék tojója, 8 
óra 20 perez alatt. Harmadik nyertes lett Ma- 
leter Gyula 1(30. számú kék tojója 8 óra 31 */a 
perez alatt. Negyedik Jandaurek V, 189. sz. 
sötét hímje, 8 óra 38 perez alatt. A rekordot 
azonban a katonai galambkisérleti állomás 
494. sz. vörös hímje érte el, amely ez utat, 
versenyen kívül, 8 óra 18 perez alatt tette 
meg.

— Hajók forgalma. Tegnap és ma a 
fiumei kixötőbe érkezett : a «Buda II.« Adria - 
gőzös Antverpenből és a «Jolanda» olasz hajó 
Cataniából. — Elindult: a «Zrínyi» Adria-gő- 
zös Marseillebe.

— Árlejtés. A Ciotta-utczai, Clotilde- 
utezai, népkerti- és az Ürményi-téri várost is­
kolák .kimeszelésére és kifestésére a városi ha­
tóság árlejtést hirdet. Pályázni folyó hó 15. 
déli 12 óráig lehet. A pályázathoz a városi 
pénztárnál biztosíték fejében letett 140 korona 
összegről szóló nyugta melléklendő,

— Uj olasz hajózási társaság. Lloyd
Sabudo ezég alatt Turinban, 6 millió lira alap­
tőkével, ui részvénytársaság alakult, mely Ame­
rikába hajójáratokat fog fenntartani és biztosí­
tási ügyletekkel fog foglalkozni.

— Életveszélyes késelés Szusákon.
Mussieh József 64 éves nyugalmazott pénz­
ügyőr, szusáki lakos, tegnapelőtt éjjel hazafelé 
menet, a szusáki piramisnál két emberrel ta­
lálkozott, akik minden ok nélkül belekötöttek 
s az egyik késével mellbe szúrta. Kiáltozására 
a két támadó elszaladt, de az egyiket, Vladich 
Luk a 24 éves sziszek! legényt hamar elfogták, 
mig a tulajdonképeni késelő, Antonini Lajos 
22 éves macarsai illetőségű lakos, csak tegnap 
került kézre. Mussieh sebe életveszélyes s a 
fiumei kórházban fekszik.

— A hajóösszeütközés meggátlása.
Egy német mérnök — mint Berlinből írják — 
olyan készülékre kapott szabadalmat, amely 
jövőre szinte lehetetlenné teszi, hogy a tenger­
járó hajók a süléiben vagy köd idején össze­
ütközhessenek. A készülék a drótNlan táv­
irónak olyan módosított alakja, amely kilomé­
ternyi kerületben működik a hajó körül. Alig 
érnek a felvevő készülékkel ellátott hajók a 
táviró-készülék hatáskörébe, megindulnak az 
elektromos hullámok és automaticze elzárják a 
hajócsavarokat mozgató gőz szelepeit. A gépek 
ennek következtében azonnal megállnak s a 
hajóknak idejük jut a megállásra, vagy leg­
alább is sebességük csökkentésére.

— Építőiparosok, fakereskedök és 
vállalkozók érdeke. A Budapesten Komor 
Marczell építész, Lakatos Lajos es Sós Izor 
szerkesztésében megjelenő Vállalkozók Lapja 
czimü félhivatalos szaklap július 1-én huszon- 
hetedik évfolyamának második felire nyitott 
előfizetést. Miután e komoly irányú szaklap­
ban jeles és a nagyközönség érdekét szolgáló 
szakbavágó czikkeken kívül az országban elő­
forduló építkezésekre, faeladásokra és szállí­
tásokra vonatkozó összes árlejtési és árverési 
felhívások, valamint az összes e téren kibo­
csátott pályázati és tervpályázati hirdetések kö­
zöltéinek, úgy, hogy minden a vállalkozás ter­
rénumán működő mérnök, építés-7, építőmester, 
építőiparos, szakmányos, fakereskedő, szállító 
és gyáros hasznos adatokat talál abban, ajánl­
juk lapunk olvasóinak, hogy a Vállalkozók 
f-apja. kiadóhivatalától (Budapesten, Vili. Kere- 
pesi-ut 29. sz,) mutatványszámot kérjenek, me­

lyet a kiadóhivatal a lapunkra hivatkozóknak 
J héten át ingyen küld. A «Vállalkozók Lapja, 
német kiadásban is megjelenik «Bauunternehmer 
und Lieferant, czimen, melyből szinten kérhető 
mutatványszám.

— Előkészítés a hadapródiskolába 
való fölvételre Aki a hon ved hadapród isko­
lákba való felvételre vagy más felételi vagy 
ja\ itó vizsgálatra előkészülni akar, úgy ma­
gvar, mint olasz nyelven, lapunk kiad,»hivata­
lában megkaphatja a kellő felvilágosítást, hogy 
eziránt kihez forduljon.

Nyílt-tér.*)
Crnkovios ur üzelmei.
Tekintetes Szerkesztőség !

A Czirkveniczában üdülni vágyó nagyér­
demű közönség tájékoztatására kérem a kö­
vetkező soroknak becses lapjukban való köz­
zétételét :

Czirkveniczában = tenger mellett levő 
szálloda tulajdonosa, Cm.to vies J. ur, aki az 
összes czirkveniczai szállodák és vendéglők 
konkurrense és hasábos hirdetésekkel vonzza 
magára a nagyérdemű közönség figyelmét s 
dicséri lel önmagát, a következőképpen felel 
meg a legkényesebb igényeknek is :

Napokkal ezelőtt történt, hogy egy ólban 
kimúlt disznó húsát szolgálta fel vendégeinek, 
amit cselédsége eskü alatt bizonyít ; az elő­
hívott állatorvos a döglött állat húsát meg­
vizsgálván, a májat és a tüdőt konfiskálta, 
mig a hús többi részét egészségesnek és él­
vezhetőnek minősítette.

Nevezett vendéglősnek nehány nap múlva 
egy másik disznaja szintén betegségbe esett s 
ezt leszűréssel mentette meg konyhájának. Az 
állatorvos azonnali desinficiálást rendelt el, s a 
hullának egy méter mélyen való elásását. Ez 
azonban nem történt meg.

A czirkveniczai csendőrség meg akarván 
győződni az állatorvos rendeletének végrehaj­
tásáról, a helyszínére ment, ahol azonban a 
döglött állat hulláját meg nem találta, mint­
hogy azt különféle főt mában elkészítve, a ven­
dégek fogyasztották el.

Megtörtént az is, hogy a szállodás cse­
lédje átharapott nyakkal talált csirkéket és ga­
lambokat a majorság között, s amikor a szál- 
lodásnétól megkérdezte, hogy azokkal mi tör­
ténjék. a jólelkü asszony a következő utasítást 
adta néki :

«Megtisztítani, megfőzni, a vendégeknek 
pedig kívánj hozzá jó étvágyat !•

Daczára annak, hogy az ezen esetekre 
vonatkozó tói jelentések a csendőrparancsnok- 
ságnál, — amely minden alkalommal helyszíni 
szemlét tartott — már két héttel ezelőtt meg­
tétettek, a helybeli járásbíróság részéről az 
ügy érdemében máig se tettek lépéseket.

A helyszíni szemle alkalmával személye­
sen győződtem meg arról, hogy a döglött 
disznó hulláját el nem ásták, kérdem tehát mi 
az oka annak, hogy a törvény ez ügyben 
nem indított eljárást, holott a feljelentés az ogu- 
lini ügyészséghez ajánlott levélben, a bizonyító 
adatok melléklésével tétetett meg ? Itt is a 
protekezió működik ? !

De kövesse el bármelyik más szállodás 
vagy étteremtulajdonos a legcsekeíyebb sza­
bálytalanságot, Crnkovics ur r- első, aki 
törzsvendégei utján mindent el fog követni, 
hogy az illetőnek ártson, vagy tönkre tehesse. 
Holott minden más szállodát, melynek tulaj­
donosa érdemeket szerzett a Czirkveniczát 
látogató közönség részéről, amely egészségé­
nek helyreállítására s nem megrontására érke­
zett! de, mindenkor előbb ajánlhatom, mint Crn­
kovics ur szállodáját, ahol hasonló törvénybe 
ütköző esetek napirenden vannak.

Kiváló tisztelettel 
Wiesner Komán 

Czirkvenicza.

* Az e rovatban közlőitekért a beküldőt terheli a 
felelősség. — A szerk.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes 
példányai kaphatók az Ivanovich féle hir- 
lapelárusitó ihletben, Via Ríva 6. szám — 
■A m ki? dohdnynagytönsdében Piazna 
hUsabetta. Capudi Romnaldo likőr- 
üzletében. Deák-Corso.'— Devescovich Giov. 
trafikban Ríva Soápdry. — Barbis Giov. 
trafikban, I ia Adamich és kiadóhivatalunk­
ban (•( nió*-nyomda. Ríva Szdpdry, Adria- 
palota. I

A szerkesztősig és kiadóhivatal 
telefon-színim: 224.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
“Unió» könyvnyomdái müintózet.

CÄNTRIDÄ
NAGT TENGERI FÜRDŐ.

Dendéylő árnyékos kertben. — Csinosan bulorozoll 
vendégszobák. — Dillamos világítás. — Olz a fiumei 
vízvezetékből. — Kitűnő kongha és finom italok. 

— Diszterem ünnepélyek és bankettek részére.
Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.
\ illamossal a várostól negyedórányi távolság. Minden 
villamosnak összeköttetése van a fürdő omnibuszához.

Fürdő- és menetjegyek:
A városból oda és vissza fürdővel egyiili felnőttéinél! 70 SÍI.

M n n OT'IDBÍfilnKft 50
Giard. Pnblicotól oda és vissza fürdővel együtt felnőtteknek 60 

„ „ . „ „ gyermekeknek 40,
10 drb bérletjegy:

A városból oda és vissza fürdővel felnőtteknek 6.—kor.
» . » „ „ gyermekeknek 4.40 „

Giard. Pnblicotol „ „ „ „ felnőtteknek 5- „
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . gyermekeknek 3- „

w Jegyek a villamosvasút kalauzainál kaphatók, le

Használt és uj
Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér ti. sz. Stcinmann-féle itáz.
s .Celeíon 326. az. —---.i-r- -

„De la Vilié"
Szálloda, Kávéház és Étterem,

£ Az átutazó Q
és a helybeli magyarság

találkozó helye, f
Dikan Jakab

6 Fensége József Fóherczeg udvari
czigíny zenekar a

ma és minden nap — ——

HANGVERSENYT TART.

Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,
a »De la Viliét szálló, kávéház és étterem 

tulajdonosa.
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Glotild főtierczepo szálloda
Cirkvenizza.

Közvetlenül a mólt • mellett, szép kilátás­
sal a tengerre. Kitűnő vendéglő szép 

helyiségekkel.
Magyar konyha. PUseni hordósör. 

2MT* Mérsékelt árak. "“HE
HEIM C.

Mészáros és hentes üzlet.
gaccarcich Károly

A DREHER ANTAl-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbóuya).

—— fiumei főraktára. ------
Iroda: Ürményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. — Telefon szám 226.

Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenkent 25 majolika palaczkot 

tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
raktáron van kiviteli és márcziusi sör, ' „ 1 o és 1 hl.-es hordókban és 50 tél literes palacz­

kot tartalmazó eredeti ládákban.
«cf Von(légiősük rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. §3>

— Bárhova házhoz is történik szállítás.
Detail elárusító helyek:

„Unione"-üzlet \’ia del Pino. — F. Pavletich i volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
lungato. --Schenk János „Fiumara'’-kávéháza. — A „Salamon“-féle czukrászda, tulajdonos: 

Bardola V. — Rod Tscherió fűszerüzlet a Fiumárán.
Mindenkor friss csapolás.

PiUZa déllé £rbe 4 $Z fl városi torony alatt ‘a ->SORKO“-fé!e vendéglőben, a községi tak. pénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10

Főképviselet: Rupiiik Emil, Úrményi-tér 6.Tisztelettel tudatom igen tisztelt vevőim­
mel és a n. é. közönséggel, hogy a minden 
kényelemmel beiendezett és a modern követel- ■ 
menveknek minden tekintetben megfelelő

mészáros és hentes üzletemet
a városi torony alatt lévő, Piazza déllé Erbe 
4. számú saját házamba tettem át.

A mészárszékhez berendezett hentes- 
műhelyben mindennemű hentes árut a legjobb
minőségben készítek. Üzletemben kapható nyers 
és főtt sonka, továbbá mindenféle hurkanemii, 
úgy nagyban mini kicsinyben es mindig friss 
állapotban.

Friss disznó!'us mindennap kapható.

ilsö fiumei magyar
szobafestő és íénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó 
munkát a leg jutányosabb árak mellett 
Szigorú pontosság és kiváló szakértelem 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Aitberger Ignácz
Corsia Deák 31. sz , IV. cm

Fiumei első magyar rizsíiántoló- és rizs- 
keményitőgyár részMársaság

............... ......... FIUME.-----------------------
VÉDJEGY.
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Könyvnyomdái m m~ Tipográfia
miiintézet Y a|a r aríistica

,,^-d.riSv" palota,, F'ZTJ'&s'ZJE: pala: 
TELEFON 224. ----- -----
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L«T SZALUT
minden a nyomdászatba vágó munkát 
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

jar KSEGUISCE tkc
pro 3 tamente eon conoseenza del ramo ed 

j al piti lmon mereato ogni lavoro tipo- 
litografíco.
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túblácskálílxm.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

TA'.'iäfc« ^ '.'W

Előfizetések és hirdetések
„A Tengerpart"

kiadóhivatalához
Adria Palota, lliva Kzápáry

ezimzendők.

BUDAPESTEN
AZ EGYETLEN

FÜGGETLEN
ELLENZÉKI

NAGY NAPILAP:

előfizeti:;si ARA:
Egész évre . 2S.— kor
Félévre . . . 14 „
Negyedévre. 7. „
Egy hónapra 2 40 „

Gyönyörű albumajAndék karácsonyra AZ ÚJSÁG minden 
előfizetőjének kivétel nélkül!

JKegrenöclési czirrv „fii Újság“ kiadóhivatala, Budapest. VII., Xerepesi-út 54. sz.

Nyoma’vtt az «Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).

I

1
1
t
(
r
t
c
r
r
t
a
i
c
n
l<
n
n
fi
P
t(
P


